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El porcentaje de nicaragüenses que declara haber sido víctima de la corrupción incrementó de
forma  significativa  en  2014,  mientras  la  mayoría  destaca  que  los  problemas  económicos  –
desempleo,  pobreza  e  inflación—representan  su  principal  preocupación.  Así  lo  indica  el
Barómetro de  las Américas, una encuesta bianual que  refleja el estado de  la opinión pública
sobre seguridad ciudadana, economía y cultura política en nuestro país. De acuerdo al estudio,
realizado  por  la  Universidad  de  Vanderbilt    (Proyecto  LAPOP,  opinión  pública  de  América
Latina), la cifra incrementó de un 11% a un 15% en sólo dos años.
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La  encuesta  involucró  a  1,547
personas, consultadas entre el 25 de
Febrero y 24 de Marzo de este año.
Según  Kenneth  M.  Coleman,
profesor  de  la  Universidad  de
Michigan  y  responsable  de  la
investigación, los ciudadanos dijeron
que  las  “mordidas”  que  piden
policías,  funcionarios  públicos,
jueces,  empleados  de  hospitales  y
colegios  para  agilizar  o  evitar
trámites,  son  las  formas  más
frecuentes  de  corrupción  a  los  que
se enfrentan en su vida cotidiana. 

En  una  tabla  comparativa  incluida
en  dichas  pesquisas,  se  puede  apreciar  que  hubo  un  repunte  de  ciudadanos  que  fueron
afectados por esta problemática para 2006, momento en que el porcentaje ascendía a 18%.
Tras seis años de decrecimiento constante, el porcentaje volvió a  incrementar en 2014 hasta
posicionarse en la cifra citada anteriormente, la que todavía se coloca por debajo del promedio
latinoamericano en 2012, que asciende a 21%.

El  Barómetro  de  las  Américas  también  revela  que  un  38% de  la  población  considera  que  la
corrupción está muy generalizada en el país, versus un 24% que la ve como poco generalizada.
Cabe recalcar que, de toda  la muestra,  los ciudadanos que cuentan con educación superior y
los  iletrados  son  los  grupos  que  se  declaran menos  convencidos  sobre  la  efectividad  de  los
programas gubernamentales para combatir la corrupción, con 53% y 49% respectivamente.

Menos tolerancia política

Aunque la población se percibe a sí misma como víctima de la corrupción, opta por respaldar al
sistema político  actual. De  hecho,  el  porcentaje  de  ciudadanos  que  lo  apoya  ascendió  de  un
65% en 2012 a un 68% en 2014. En este sentido, Coleman explicó que esto podría deberse al
sentimiento de obediencia del sector popular con respecto a la participación política. Es decir,
que entre menos educado sea un ciudadano, sentirá un mayor compromiso por apoyar al país
sin criticar a instituciones o estructuras gubernamentales.

Las cifras más alarmantes se relacionan con el apoyo a la democracia. El estudio de 2014 indica
que apenas un 4% de los encuestados declaró sentirse muy satisfecho con ella. En este ámbito,
los niveles de apoyo a la misma descendieron de un 74% a un 68% en dos años, al igual que la
tolerancia  hacia  otras  ideologías  políticas,  que  decreció  de  un  56%  a  un  47%  en  el  mismo
período. Durante un encuentro con periodistas, Coleman aclaró que los resultados preliminares
de la encuesta no estipulan las razones por  las que los ciudadanos expresaron un desencanto
respecto a dichos temas.

Según las proyecciones del estudio, la combinación de un alto nivel de apoyo al sistema político
con  bajos  niveles  de  tolerancia,  refleja  una  cultura  política  que  conduce  al  “autoritarismo
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estable”. 

Por  otra  parte,  el  Barómetro  de  las  Américas  indica  que  el  porcentaje  de  personas  que  se
declaran víctimas de delincuencia aumentó de un 14% a un 17% en los últimos doce meses.  A
pesar  de  ello,  el  61% dice  sentirse  seguros  en  sus  barrios,  comparado  con  un  39% que  no
siente lo mismo.

La  situación  económica  actual  es  vista  como  el  problema  principal  que  deben  enfrentar  los
nicaragüenses. Un 33% de encuestados indicó que su economía ha empeorado en los últimos
doce meses, versus un 24% registrado en 2012. El desempleo, la pobreza y la inflación son los
tópicos  que  más  generan  preocupación  a  un  81%  de  la  población.  “En  otros  países
centroamericanos,  las  menciones  de  seguridad  serían  mucho  más  comunes  que  las  que  se
observan en Nicaragua para este año”, explicó Coleman.

Mayoría no sabe de reformas Cn

Esta vez, el Barómetro de  las Américas  incluyó  las Reformas Constitucionales y  la Concesión
Canalera como dos tópicos claves de los últimos doce meses. Aunque el trabajo de campo de la
encuesta inició quince días después de que el gobierno de Ortega publicara las reformas en La
Gaceta, un 70% de los encuestados respondieron que no conocían el contenido de las mismas y
el impacto que tendrían en el país.

Si  se  desglosan  las  opiniones  del  30%  restante,  un  71%  dijo  saber  que  las  Reformas
Constitucionales habían sido promulgadas y aprobadas en Febrero. Además, un 56% consideró
que  la  reelección presidencial no  se debía permitir  y un 53% creía que permitir  oficiales del
ejército o de la policía era una mala idea. Este mismo grupo tenía opiniones polarizadas sobre
las consecuencias de las reformas, puesto que un 41% de los ciudadanos pensaban que éstas
mejorarían la situación de Nicaragua, versus un 36% que las veían como dañinas. Sólo un 21%
dijo que no sabía si el país mejoraría o empeoraría.

La Concesión Canalera  fue el  tema que  los ciudadanos más conocían, ya que un 75% de  los
encuestados declaró saber de qué se  trataba,  lo que para Coleman  indica que  los medios de
comunicación  tuvieron  influencia  informativa  en  este  ámbito.  El  Barómetro  de  las  Américas
demuestra que un 54% de  ciudadanos expresó opiniones positivas  con  respecto al  proyecto,
como ayuda a la economía del país, promoción del turismo, generación de empleo e incremento
del prestigio de Nicaragua a nivel internacional. Sólo un 10% manifestó opiniones negativas en
cuanto al canal, tales como daños al medio ambiente, violaciones a los derechos de propiedad o
pérdida y/o violación de la soberanía nacional.

El  profesor  Coleman  sugirió  que  la  valoración  positiva  que  se  tiene  sobre  el  canal  podría
relacionarse a la promoción constante que el gobierno de Ortega le ha dado al tema, cosa que
no  hizo  con  las  Reformas  Constitucionales  de  Febrero.  Así,  los  ciudadanos  perciben  el
megaproyecto como un mecanismo para la generación de empleos, la promoción del turismo y
el desarrollo económico del país. 
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